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Presentación

Este documento está disponible en: www.diputados.gob.mx/cesop

Nota sobre las fuentes de información

Este documento ofrece información proveniente de encuestas

de opinión, elaboradas y publicadas por iniciativa y

responsabilidad de las empresas e instituciones que, en cada

caso, se citan como fuente.

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública no solicitó

ni patrocinó la elaboración de ninguno de estos estudios. Este

documento se pone a disposición de los legisladores y

personal técnico de esta Cámara, como parte de las

actividades de seguimiento y análisis de la opinión pública que

tiene encomendadas este Centro.
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1. Contexto económico y 

social



Percepción sobre el entorno

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes frases… ?

(aquí solo “de acuerdo” y “muy de acuerdo”, porcentajes). 

Total de América Latina

27

30

51

76

41

45

47

78

El mundo va en la dirección correcta

El país va en la dirección correcta

El futuro de la gran mayoría de personas

ya no depende de los gobiernos

Yo y mi familia vamos en la dirección

correcta

2003 2009

¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente frase?: “usted y su familia van en la 

dirección correcta”  (aquí solo “de acuerdo” y “muy de acuerdo”, porcentajes)

78
62

68

70

73

73

75

75

77

78

78

79

81

82

83

84

84

86

91

Lat inoamérica

Nicaragua

República Dominicana

Ecuador

Perú

México

Guat emala

Honduras

Panamá

Bolivia

Colombia

Paraguay

El Salvador

Argent ina

Chile

Uruguay

Cost a Rica

Venezuela

Brasil

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, junio de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.



¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente frase?: 

“el país va en la dirección correcta”  

(porcentajes con “de acuerdo” y “muy de acuerdo”)

45

19

28

32

32

32

36

40

44

44

45

46

48

49

58

59

63

65

75

Latinoamérica

Argentina

Nicaragua

Honduras

México

Perú

Ecuador

República Dominicana

Colombia

Venezuela

Guatemala

Costa Rica

Paraguay

Bolivia

Panamá

Uruguay

El Salvador

Chile

Brasil

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, junio de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.

Percepción sobre el entorno



¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente frase?: 

“el mundo va en la dirección correcta”  

(porcentajes con “de acuerdo” y “muy de acuerdo”)

41

20

26

29

32

34

35

35

36

37

39

42

43

48

48

53

55

61

62

Latinoamérica

Argentina

Nicaragua

Costa Rica

Perú

México

Honduras

Uruguay

Paraguay

Colombia

Ecuador

Bolivia

Chile

Panamá

Venezuela

Guatemala

República Dominicana

Brasil

El Salvador

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, junio de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.

Percepción sobre el entorno
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Comparativo sobre la evaluación del entorno 

de los entrevistados

 En la tabla siguiente se comparan las diferencias por países. En toda la región

el entorno familiar está mejor evaluado que el entorno del país.

 Argentina destaca por ser el país que más cree que ellos, los argentinos, van

en la dirección correcta, mientras, al mismo tiempo, un 60% cree que el mundo

y su país no lo hacen. En Argentina es posible creer que una cosa es la

sociedad y cada cual, y otra es la manera como funciona el país. Al parecer los

argentinos creen en esa distancia, que hace posible, tal vez, que Argentina se

levante de sus crisis por el esfuerzo individual más que colectivo. Argentina

está a 20 puntos del país que le sigue en esta posición. En todos los otros

países de la región encontramos al menos 20 puntos menos de discrepancia.

 Hay cuatro países; Brasil, El Salvador, Chile y Panamá, donde encontramos la

mayor congruencia entre la percepción de sí mismos y del país, con una

distancia de 20 puntos o menos. En otros trece países hay una distancia de

entre 43 y 20 puntos indicando como los latinoamericanos en su vasta mayoría

piensan que los países van peor que ellos.

 El perfil de los que creen que el mundo va en la dirección correcta es muy

claro: se trata de hombres (43%), personas que están más bien en la derecha

en la escala izquierda-derecha (47%) y quienes tienen estudios superiores

(53%).

 Los que más creen que el mundo no va en la dirección correcta son mujeres

(39%), los que están en la izquierda (40%) y los que tienen educación básica

(48%).

Fuente: Tomado de Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, junio de

2010, disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).



Porcentajes que consideran que “personalmente y su familia”, “el país” y “el 

mundo” van por el camino correcto y las diferencias entre estos rubros

Yo y mi 

familia

El 

país

El 

mundo

Diferencia 

(yo y familia) –

(el país)

Diferencia 

(yo y familia) 

– (el mundo)

Diferencia 

(el país) –

(el mundo)

Argentina 82 19 20 63 62 1

Honduras 75 32 35 43 40 3

Venezuela 86 44 48 42 38 4

México 73 32 34 41 39 2

Perú 73 32 32 41 41 0

Costa Rica 84 46 29 38 55 -17

Nicaragua 62 28 26 34 36 -2

Colombia 78 44 37 34 41 -7

Ecuador 70 36 39 34 31 3

Latinoamérica 78 41 41 33 37 -4

Paraguay 79 48 36 31 43 -12

Guatemala 75 45 54 30 21 9

Bolivia 78 49 42 29 36 -7

R. Dominicana 68 40 55 28 13 15

Uruguay 84 59 35 25 49 -24

Panamá 77 58 48 19 29 -10

Chile 83 65 43 18 40 -22

El Salvador 81 63 6162 18 19 -1

Brasil 91 75 62 16 30 -14

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, junio de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.

Percepción sobre el entorno
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2. Combate de la 

corrupción



Combate de la corrupción

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “Informe 2010”, diciembre de 2010, disponible en

www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2010.



Combate de la corrupción

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “Informe 2010”, diciembre de 2010, disponible en

www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2010.
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3. Integración de América 

Latina y relaciones con EU



Relaciones de AL con EU

¿Qué opinión tiene de Estados Unidos? 

Porcentajes de “buena” y “muy buena”, según país

74

61

62

64

64

67

67

71

73

73

73

75

78

80

81

83

86

89

91

Latinoamérica

Argentina

Bolivia

Venezuela

Paraguay

Guatemala

México

Perú

Uruguay

Ecuador

Brasil

Nicaragua

Colombia

Chile

Honduras

Panamá

Costa Rica

El Salvador

República Dominicana

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.



¿Cómo calificaría usted las relaciones entre su país y Estados Unidos?

Porcentajes de “buenas” y “muy buenas”, según país

74

32

42

57

61

66

69

71

73

74

79

85

85

86

87

89

91

92

94

Latinoamérica

Venezuela

Bolivia

Argentina

Ecuador

Guatemala

Nicaragua

México

Paraguay

Perú

Honduras

Brasil

Panamá

Colombia

El Salvador

Chile

Uruguay

Costa Rica

República Dominicana

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.

Relaciones de AL con EU



¿Usted diría que EU tiene una influencia positiva o negativa en América Latina? 

Porcentajes de “muy positiva” y “algo positiva”

64

41

46

50

57

58

59

61

62

66

66

68

70

70

71

76

80

81

88

Latinoamérica

Argentina

Paraguay

Ecuador

México

Bolivia

Perú

Venezuela

Brasil

Chile

Nicaragua

Guatemala

Uruguay

Honduras

Panamá

Colombia

El Salvador

Costa Rica

República Dominicana

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.

Relaciones de AL con EU



¿Hasta qué punto usted cree que EEUU trata a su país con respeto?

Porcentajes de “mucho respeto” y “algo de respeto”

63

43

46

48

48

50

52

57

57

62

63

67

74

78

78

78

80

81

85

Latinoamérica

Argentina

Ecuador

Paraguay

Guatemala

México

Bolivia

Perú

Honduras

Nicaragua

Venezuela

Brasil

Colombia

El Salvador

Panamá

Uruguay

Costa Rica

Chile

República Dominicana

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.

Relaciones de AL con EU
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Comparativo sobre las percepciones del papel 

de Estados Unidos en AL

Fuente: Tomado de Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, junio de

2010, disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

 En la siguiente tabla se muestra un resumen sobre las opiniones de los

ciudadanos latinoamericanos acerca EU.

 En primer lugar, hay un grupo compuesto por cuatro países que evalúan más

positivamente a EU en todos los aspectos consultados, se trata de República

Dominicana, El Salvador, Costa Rica y Panamá. Por contraste, los países más

críticos son Argentina, Bolivia, Paraguay, México y Ecuador.

 Un caso excepcional es Venezuela, ya que contrariamente a lo que se pueda

creer no presenta bajas evaluaciones sobre EU. El único aspecto crítico es la

relación entre ambos países. Esto indica que los venezolanos no comparten

plenamente la visión que su mandatario tiene de ese país y que reconocen

que las declaraciones de su presidente han deteriorado las relaciones entre

ambos pueblos.

 Si se toman todas estas preguntas, y se ordenan los puntajes obtenidos

tenemos un ranking de evaluación de Estados Unidos en los 18 países de

América Latina. En primer lugar llama la atención que Venezuela no sea el

más crítico sino que lo sean Argentina y Bolivia.

 En segundo lugar se confirma lo que se observa a simple vista, que los países

de Centro América son los que tienen la mejor evaluación de EU.



Resumen de percepciones  y evaluaciones sobre EU, según país

Opinión buena 

de EU

Relación 

buena 

con EU

Influencia 

positiva de 

EU

Rol 

positivo 

de EU en 

AL

EU trata 

al país 

con 

respeto

Puntaje

República 

Dominicana

91 94 88 88 85 526

Costa Rica 86 92 81 81 80 490

El Salvador 89 87 80 80 78 489

Panamá 83 85 76 76 78 468

Colombia 78 86 71 71 74 451

Uruguay 73 91 70 70 78 450

Chile 80 89 66 66 81 445

Honduras 81 79 70 70 57 416

Brasil 73 85 62 62 67 403

Nicaragua 75 69 66 66 62 400

Latinoamérica 74 74 64 64 63 396

Perú 71 74 59 59 57 370

Guatemala 67 66 68 68 48 367

México 67 71 57 57 50 340

Venezuela 64 32 61 60 63 332

Ecuador 73 61 50 50 46 328

Paraguay 64 73 46 46 48 322

Bolivia 62 42 58 58 52 322

Argentina 61 57 41 41 42 270

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, junio de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.

Relaciones de AL con EU



Latinobarómetro

En general, ¿qué tan a favor está usted de la integración económica 

entre países de América Latina?  

Porcentajes de “muy a favor” y “algo a favor”

71

58

58

60

63

64

65

65

66

72

72

72

75

76

77

79

80

83

84

Latinoamérica

México

Ecuador

Guatemala

Paraguay

Panamá

Perú

Brasil

Honduras

Colombia

Costa Rica

El Salvador

Bolivia

Venezuela

Chile

Argentina

Nicaragua

República Dominicana

Uruguay

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.



Latinobarómetro

En general, ¿qué tan a favor está usted de la integración política

entre países de América Latina?  

Porcentajes de “muy a favor” y “algo a favor”.

59

44

51

52

52

52

55

56

56

57

57

58

58

61

62

66

67

71

76

Latinoamérica

Guatemala

Nicaragua

Paraguay

Ecuador

México

Honduras

Chile

Colombia

Perú

Panamá

Costa Rica

Bolivia

Brasil

El Salvador

República Dominicana

Venezuela

Uruguay

Argentina

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.



Latinobarómetro

¿Recibe usted remesas de parientes o amigos desde el extranjero 

o no recibe usted remesas?  

Porcentajes que reciben remesas

14

4

4

5

6

7

8

10

12

13

13

13

15

18

19

27

27

33

36

Latinoamérica

Uruguay

Argentina

Brasil

Costa Rica

Perú

Venezuela

Chile

Panamá

Colombia

Bolivia

México

Paraguay

Ecuador

Nicaragua

Honduras

Guatemala

El Salvador

República Dominicana

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.



Latinobarómetro

78

24

57

61

70

72

73

75

83

83

84

85

87

90

90

91

91

94

Latinoamérica

Brasil

El Salvador

República Dominicana

Guatemala

Honduras

Ecuador

Nicaragua

Panamá

México

Colombia

Bolivia

Chile

Costa Rica

Venezuela

Uruguay

Perú

Argentina

¿Recibe usted remesas de parientes o amigos desde el extranjero 

o no recibe usted remesas?  

Porcentajes que NO reciben remesas

Fuente: Corporación Latinobarómetro, “América Latina mira al mundo”, diciembre de 2010,

disponible en www.latinobarómetro.org (fecha de consulta: marzo de 2011).

Encuestas nacionales en vivienda, realizadas 

entre septiembre y octubre de 2009.
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4. El apoyo a la democracia
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 Como tendencia general, el apoyo a la democracia en

América Latina mostró una gran estabilidad entre 2008

y 2010.

 Para el caso de México, dicho apoyo pasó de 68.5 a

66.8.

 Los países que experimentaron un descenso

significativo fueron Canadá, Venezuela, Argentina, El

Salvador, Perú y República Dominicana.

 No hubo ningún país en el que el apoyo a la

democracia aumentara.

 En América Latina los factores que determinan

positivamente un mayor apoyo a la democracia son

tener mayor edad, más educación, habitar en zonas

urbanas, ser hombre y tener mayores ingresos.

 Para el caso de México, sólo existen tres factores

determinantes de este apoyo: percepción del

desempeño económico del gobierno, ingresos y edad.

Con pocas excepciones, se mantiene 

estable el apoyo a la democracia

Fuente: Tomado de DATA. Opinión Pública y Mercados, Cultura política

de la democracia en México, 2010, fecha de consulta: marzo de 2011

(disponible en: www.dataopm.net)



Apoyo a la democracia

Fuente: DATA. Opinión Pública y Mercados, Cultura política de la

democracia en México, 2010, fecha de consulta: marzo de 2011 (disponible

en: www.dataopm.net)

Apoyo a la democracia, según país  (2008 y 2010)

Promedio que expresó su acuerdo con la frase: “Puede que la democracia tenga 

problemas, pero es mejor que cualquier otra forma de gobierno”
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Estado s Unido s

A rgentina

Uruguay

2010 2008
Encuestas nacionales, 2010.
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 Algunos países experimentaron cambios importantes en el apoyo

al sistema político.

 Por ejemplo, en Honduras, después del golpe de Estado y de las

elecciones que restauraron la democracia en ese país, el apoyo se

disparó desde un nivel bajo de 46.4 que había antes del golpe a

60.4 puntos.

 Brasil, Ecuador, El Salvador, Nicaragua, Panamá, Paraguay y

Uruguay también experimentaron un aumento estadísticamente

significativo en el apoyo al sistema, a pesar de la crisis económica.

 Por otra parte, Haití, Belice, Canadá y República Dominicana

sufrieron un descenso significativo (aunque cuantitativamente

pequeño, excepto en Haití) en el apoyo al sistema. Los otros

países se mantuvieron estadísticamente sin cambios.

 Los factores que afectan negativamente el apoyo al sistema

político son una mayor percepción de la crisis económica, una

visión pesimista de sus ingresos familiares y, con mayor impacto,

la evaluación de los entrevistados sobre el desempeño económico

del gobierno.

Cambios en el apoyo al sistema político 

entre 2008 y 2010

Fuente: Tomado de DATA. Opinión Pública y Mercados, Cultura política

de la democracia en México, 2010, fecha de consulta: marzo de 2011

(disponible en: www.dataopm.net)



Apoyo al sistema político
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Índice de apoyo al sistema político, según país  (2008 y 2010)*
(en una escala de 0 a 100, donde 100 es mayor apoyo)

* Elaborado con base en las preguntas: 1) ¿Hasta qué punto cree usted que los tribunales de justicia garantizan

un juicio justo?; 2) Hasta qué punto tiene usted respeto por las instituciones políticas?; 3) ¿Hasta qué punto cree

usted que los derechos básicos del ciudadano están bien protegidos por el sistema político?; 4.¿Hasta qué

punto se siente usted orgulloso(a) de vivir bajo el sistema político de su país?; y 5) ¿Hasta qué punto piensa

usted que se debe apoyar al sistema político?
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 Los países en los cuales se observó un descenso

estadísticamente significativo en la satisfacción con la

democracia fueron Venezuela, República Dominicana,

Canadá, Guatemala y Estados Unidos.

 En México, un país especialmente afectado por la crisis

económica, la satisfacción se redujo de 50.4 a 44.6.

 Los países en los cuales aumentó dicha satisfacción fueron

Honduras, Paraguay, El Salvador, Uruguay, Chile, Panamá y

Bolivia.

 Los factores asociados negativamente con la satisfacción con

la democracia son la percepción de una crisis económica

grave, las percepciones negativas sobre la situación

económica personal y nacional, el hecho de ser joven, con

mayores ingresos y ser habitante de las zonas urbanas.

Satisfacción con la democracia 

2008-2010

Fuente: Tomado de DATA. Opinión Pública y Mercados, Cultura política

de la democracia en México, 2010, fecha de consulta: marzo de 2011

(disponible en: www.dataopm.net)



Satisfacción con la democracia

Satisfacción con la democracia, según país 2008 y 2010 

(promedio en una escala de 0 a 100)
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• El apoyo a un golpe militar, en escala de 0 a

100 puntos, no hay ningún país que presente

puntajes superiores a 50 puntos en 2010.

• El mayor apoyo a un golpe militar en estos

años se presentó en Honduras, Perú y

Guyana. Sin embargo, en este último país,

para 2010, el apoyo a golpes militares se

redujo en 20 puntos.

• Entre 2008 y 2010 el apoyo a los golpes

aumentó significativamente sólo en Guatemala

y se redujo significativamente en Nicaragua y

Ecuador.

• El desempleo y la percepción de una crisis

económica muy grave se asocian con un

apoyo mucho mayor a los golpes militares.

Apoyo a un golpe militar 2008 y 2010

Fuente: Tomado de DATA. Opinión Pública y Mercados, Cultura política

de la democracia en México, 2010, fecha de consulta: marzo de 2011

(disponible en: www.dataopm.net)
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(promedio en una escala de 0 a 100)

Fuente: DATA. Opinión Pública y Mercados, Cultura política de la

democracia en México, 2010, fecha de consulta: marzo de 2011 (disponible

en: www.dataopm.net)
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El Centro de Estudios Sociales y de Opinión 

Pública lo invita a visitarnos en nuestra dirección 

electrónica http://www.diputados.gob.mx/cesop/
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